

澄迈结合卫创文工作开展“四爱”卫生健康大行动 创建卫生镇 打造“无烟党政机关”

■ 本报记者 余小艳

扛起锄头，带上扫把、簸箕……4月18日，正值周末，一大早，澄迈县政府办公室组织全体干部职工，来到金江镇金华小区开展“爱国、爱海南、爱家乡、爱家庭”卫生健康大行动。

在金华小区各巷道及公共区域，干部职工用锄头、铁铲除草，清扫生活垃圾，清除卫生死角。大家分工协作，分片包干，劲头十足。

“我们每周六都坚持开展卫生健康大行动，号召全县广大群众跟干部一起把门前三包做好，养成良好的卫生习惯。”澄迈县政府办副主任王鑫

说，通过党员干部的率先垂范，以身作则，鼓励带动更多的身边人也积极参加到爱国卫生运动中来，为全县人人参与、人人维护良好的卫生环境多出一份力。

同一天，澄迈县加乐镇北统村“三委”干部、乡村振兴工作队员、帮扶责任人放弃周末休息时间，利用一上午时间，清理杂草，搬运杂物，翻盆倒罐，清除积水……在干部们的带头示范下，村民也拿上工具加入进来。

“我们成立党员先锋队，每小组组织党员干部及群众开展大扫除，美化农村人居环境。”北统村乡村振兴工作队队长李健说，北统村还结合实际，制

定了村规民约，推行道德“红黑榜”，引导群众保持良好的个人卫生习惯，积极营造全民动员、全民参与“四爱”卫生健康大行动的良好氛围。

为贯彻落实省委、省政府关于在全省开展“爱国、爱海南、爱家乡、爱家庭”卫生健康大行动的部署要求，近一个月来，澄迈县结合卫创文工作，动员各级各部门以及城乡居民，深入开展爱国卫生运动宣传、环境卫生综合整治、健康教育与健康促进、病媒生物防制等工作，全方位多层次推进爱国卫生运动，掀起爱国卫生运动的新高潮。

为此，澄迈县制定详细计划。4月上旬，澄迈推动爱国卫生运动进企

业、进机关、进社区、进乡村、进学校，发挥澄迈县文明办、县总工会、共青团县委、县妇联、行业协会、学会以及村（居）委会和基层党组织的作用，组织开展爱国卫生专题讲座、志愿者服务、“小手牵大手”等活动，引导群众树立健康强国理念，强化群众参与爱国卫生运动的行动自觉。

4月9日至15日，澄迈县商务局、县市监局、县综合执法局等部门对老旧小区、城中村、城乡接合部等重点部位，全面梳理环境卫生“脏乱差”问题，完善环卫基础设施建设，加强对农贸市场、“五小”门店、流动摊贩的整治和监管，突出治理农贸市场设施陈旧落

后、卫生状况较差、划行归市不落实、活禽宰杀销售设置不符合要求、“三防”设施不规范等问题。

此外，澄迈各镇持续开展农村人居环境整治，集中开展村庄清洁行动，突出清理死角盲区，从打造整治庭院做起，向村庄公共卫生整治拓展，促进村庄清洁常态化、长效化。

澄迈县委县政府相关负责人表示，2020年要启动澄迈县4个国家级卫生镇和19个省级卫生村，完成4个乡镇病媒生物考核，至少18个党政机关创建成为“无烟党政机关”。

(本报金江4月23日电)

澄迈赛玉村党员干部带头发展扶贫产业，巩固脱贫攻坚成果 村庄发展焕新颜 农户致富有奔头

■ 本报记者 余小艳 通讯员 王家专

屠宰、去毛、清洗……4月22日晚，澄迈县永发镇赛玉村福鸭加工厂灯火通明，十多名工人熟练地加工鸭子，赶在天亮之前，转运至海口、澄迈等市县农贸市场、餐馆，使之成为人们餐桌上的第一道美食。

“生鸭屠宰可以赚取加工费，销售经屠宰加工后的鸭子比生鸭利润高，加工厂为10多个贫困户提供就业，保障他们有稳定收入。”赛玉村党支部书记曾令彬介绍，由于土地贫瘠，地理位置偏远，交通不便，赛玉村2016年成为省定“十三五”贫困村，虽然早在2017年已经整村脱贫，但是考虑到全村脱贫户、低保户、五保户等困难群众有359人，巩固脱贫成果还需努力。于是，赛玉村党支部积极发挥战斗堡垒作用，支部成员带头发展养鸭、养猪等产业，带动村民发家致富。

“党员干部带头发展产业，主动承担风险，村民才敢放心大胆跟着干。”曾令彬说，几年前，他结合当地白鸭养殖优势，当起致富带头人，从鸭苗供应、饲料到户、技术上门、成鸭销售等环节上为生鸭养殖户提供产销一条龙

服务，带动赛玉村和新吴等地区100余户农户发展生鸭养殖。2019年初，他修建的福鸭加工厂建成并投产使用，带动40余人就业，其中有17户贫困、低保等困难群众，确保他们有稳定收入，降低返贫风险。

在发展产业的同时，赛玉村积极改善人居环境。曾令彬介绍，近年来在当地政府帮助下，赛玉村逐步完善道路硬化、亮化、美化，安装自来水、污水处理系统，村庄面貌焕然一新。为了让村干部和群众懂得珍惜来之不易的村容村貌，结合党日活动，他发动党员干部带头整治村庄环境，带动村民清洁爱护家园的积极性。

如今走在赛玉村，池塘星罗棋布，红花绿树掩映民居，老人悠闲地在榕树下乘凉休憩。“以往没有石凳石桌，地面也没硬化，现在都有了，还种上了花草，建了文化室，再加上有村干部带头发展产业，生活很满意。”赛玉村村民曾令兴告诉海南日报记者。

“赛玉村刚被评为‘国家森林’乡村，我们计划结合环境优势发展旅游，目前已经与海口一些旅行社对接，谈合作方案。”赛玉村驻村第一书记朱材

权介绍，眼下乡村体验游、户外游受热捧，赛玉村适合户外徒步、定向寻宝、

玩沙抓螺等活动，未来发展起旅游后，将带动农户的农产品销售，还能为农

户提供更多就业岗位。

(本报金江4月23日电)



4月22日，一群雏鸭在赛玉村的水塘中游弋。

本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 图/文

澄迈“南海工匠”黄丽辉深耕美发行业20年，既是老师也是公益人士 顶上功夫深 育人爱心浓

■ 本报记者 余小艳
通讯员 王家专

“注意看剪刀开合，手腕动作……”4月21日上午11时许，在澄迈县中等职业技术学院美发实训室，黄丽辉拿着剪刀借用教习头模，为十几个学生演示女士发型结构与修饰打薄技法。

44岁的黄丽辉一头黑卷短发，戴着黑框眼镜，看上去年轻时尚。他是澄迈县中等职业技术学院美容美发系教师，也是国家一级美发高级技师、世界发型师协会会员、南海工匠。

在澄迈从事美发行业20年，黄丽辉专注技术，成为行业佼佼者；教书育人，让青年学子掌握谋生技艺；热心公益，用爱心温暖老人孩子。

A 深耕时尚美业

“十几年前，澄迈美发行业十分落后，理发店使用的是塑料桌椅，理发师几乎没有系统学习专业技能，更谈不上了解美发潮流。”黄丽辉说，2001年，他从海口来澄迈游玩时，发现当地没有一家时尚发廊，于是看准这一商机，租下店面，摒弃传统理发店的塑料桌椅，引进专业舒适设备，注重给顾客提供舒心服务和专业技术。没想到一干就是20年。在这期间，他通过自己的人脉资源，经常邀请全国各地优秀行业技师到澄迈为理发师们做短期免费培训，学习当下流行趋势、新技术，分享交流行业经验，帮助当地美发技师成长。

平时，黄丽辉爱钻研技术，在“女士短发二分区快速修剪技术”以及“无损快速烫发技术”两大领域创新。黄丽辉介绍，传统女士短发修剪通常多个区分修剪，新学徒学习时难以快速掌握，他将多分区改为二分区法，让技术变得通俗易懂，操作快速简易。同时，改进传统热烫技术，在头发预软期，结合生烫药水，将以往3小时热烫缩短至90分钟，提高烫发效率，降低对头发的损伤。

另一个值得称赞之处在于，黄丽辉对发廊经营模式的创新。黄丽辉开了两个美发店，将店面内镜子承包给发型师，每月缴固定费用，其他收入为个人所得。此举减少个体店铺在租金方面的浪费，将行业人才整合到同一平台，提升专业能力，提高商业价值。如今此模式已被儋州、文昌、临高等地同行借鉴。



4月22日，澄迈中等职业技术学校教师黄丽辉在给学生上课。 本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 图/文

B 让学生掌握真本领

2012年，澄迈县中等职业技术学院向其抛出橄榄枝，邀请黄丽辉在学校任教。“想发展行业，还是得培养更多专业人才，而且许多家长对发廊存在误解，不让孩子入这行。”黄丽辉说，出于对本行业的热爱，以及想要改变本地人对美发行业落后与偏见的观念，他欣然答应学校要求，决心培养更多专业人才。

刚开始，教学工作并不如想象中

顺利。澄迈县中等职业技术学院的学生，多来自澄迈县各乡镇，其中不乏贫困家庭的子女。“文化底子不太好，调皮捣蛋，不爱听课。”黄丽辉说，让他印象深刻的是，当年一名叫王显强的学生，时常旷课，调皮捣蛋，差点被学校退学。

然而，这样一名“问题生”却经常翘课来听黄丽辉的课，这让他有些意外。于是，黄丽辉时常主动关心王显

强，帮助他把注意力引到学习上，增强学技能的兴趣。后来在黄丽辉的培养下，王显强参加省级技能比赛，还获奖，毕业后在美发行业干得风生水起。

“调皮的学生并不笨，相反可能动手能力更强，技能学得更快。”黄丽辉说，王显强不是个例，他在教学中注重对学生循循善诱，关心引导，真正掌握技能，许多学生未毕业，就与各市县达成就业协议。

2012年，澄迈县中等职业技术学院的学员，前往金江山口、老城白莲、永发等敬老院、澄迈爱心学校为老人孩子提供免费剪发和修指甲服务。五年来，黄丽辉的爱心行动未曾停止。疫情防控期间，黄丽辉组织行业10余名在职发型师，带上工具，走进澄迈县6个乡镇，给抗疫一线工作人员义剪。同时，为助力企业复工复产，黄丽辉与团队

成员给海南老城经济开发区7家企业的工人们免费义剪。

此外，黄丽辉平时还接受机关单位、企事业单位、社区、乡镇等邀请，把困难群众、孤寡老人、农民工子女、残疾人、环卫工人等群体作为重点服务对象，开展义剪活动，献爱心。

(本报金江4月23日电)

强，帮助他把注意力引到学习上，增强学技能的兴趣。后来在黄丽辉的培养下，王显强参加省级技能比赛，还获奖，毕业后在美发行业干得风生水起。

“调皮的学生并不笨，相反可能动手能力更强，技能学得更快。”黄丽辉说，王显强不是个例，他在教学中注重对学生循循善诱，关心引导，真正掌握技能，许多学生未毕业，就与各市县达成就业协议。

五年来，黄丽辉的爱心行动未曾停止。疫情防控期间，黄丽辉组织行业10余名在职发型师，带上工具，走进澄迈县6个乡镇，给抗疫一线工作人员义剪。同时，为助力企业复工复产，黄丽辉与团队

成员给海南老城经济开发区7家企业的工人们免费义剪。

此外，黄丽辉平时还接受机关单位、企事业单位、社区、乡镇等邀请，把困难群众、孤寡老人、农民工子女、残疾人、环卫工人等群体作为重点服务对象，开展义剪活动，献爱心。

(本报金江4月23日电)

强，帮助他把注意力引到学习上，增强学技能的兴趣。后来在黄丽辉的培养下，王显强参加省级技能比赛，还获奖，毕业后在美发行业干得风生水起。

“调皮的学生并不笨，相反可能动手能力更强，技能学得更快。”黄丽辉说，王显强不是个例，他在教学中注重对学生循循善诱，关心引导，真正掌握技能，许多学生未毕业，就与各市县达成就业协议。

五年来，黄丽辉的爱心行动未曾停止。疫情防控